

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados.

Año LV 2ª época.—Núm. 4.494

SORIA. - Miércoles 18 de Enero de 1933

Redacción y Administración Canalejas, 5C y 5B

TEMA LOCALES

El curso de verano para extranjeros.

Hace pocos días se dió publicidad a un acuerdo del Ayuntamiento de la capital de patrocinar, con la Diputación provincial, la organización de un "Curso para extranjeros de estudios de Filología" durante el verano próximo. El Ayuntamiento y la Diputación han estado a la altura de las circunstancias, es decir, han tenido el justo concepto de los deberes que incumben a las corporaciones públicas en un problema nuevo. La prensa hizo, en el momento oportuno, los comentarios adecuados, y la opinión pública parece que recibió con agrado o con satisfacción la noticia; pero no estorbó ni estará fuera de lugar que, cumpliendo un deber de información, de alicionamiento, y si se me permite, de magisterio, hagamos unos breves comentarios periodísticos, eligiendo como tema de mi cotidiano trabajo periodístico esta cuestión.

Hasta hace pocos años la Universidad no salía de sus recintos académicos y de sus planes de enseñanza en cada Facultad. Se inició esta renovación desde que el Centro de Estudios Históricos hizo una labor de expansión cultural fuera y dentro del ámbito nacional y en los últimos años se intensificó esta labor con cursillos especiales de diversas ciencias y disciplinas.

De la misma manera que se ha hecho una labor de atracción turística desde todas las poblaciones españolas, se ha hecho también una magnífica labor de atracción cultural, desde nuestros centros docentes y bueno será poner a cuenta del actual ministro de Instrucción Pública la obra de expansión de la cultura española que representan los centros organizados en Granada, Santander y Río. Hace varios años que cuenta Burgos con los cursillos de extranjeros para preparación comercial, y Jaca con la Universidad de verano.

¿Será necesario encarecer y ponderar la extraordinaria importancia que en el desenvolvimiento de la economía de estos pueblos tiene la organización de estos cursos? ¿Será necesario, por otra parte, comentar la influencia que en todos los estudiantes extranjeros puede tener la historia, los monumentos y las costumbres de estos pueblos?

Soria ha sido elegida para este fin como una de las ciudades más convenientes por un hombre de la Universidad española. Anda por medio, como vértice de la organización de esta bella empresa don Blas Taracena y a su lado hombres universitarios que, al ser pedida su colaboración personal, ni la regatearán ni la escatimarán. García de Diego, Académico de la Lengua española y hombre que está en la cumbre del pensamiento nacional; Iñiguez, José Tudela, Pelayo Artigas, del Río, Lacalle, Gómez Robledo, entre otros muchos, son sorianos que pueden contribuir con su cultura al enaltecimiento del curso para extranjeros. En el mismo plano y en otros inferiores, muchos sorianos pueden salvar con muchísima brillantez todos los obstáculos que se opongan para lograr que ese curso para extranjeros adquiera en el año presente la fortaleza necesaria a fin de que, en el porvenir, sea una nueva institución de la vida local.

En el pensamiento de los iniciadores lo que concretamente se desea es organizar un curso de filología, lo que pudiéramos decir, ampliando el sentido de ésta frase de humanismo soriano, para ver, a través del mismo, el humanismo español. Si no hubiera otras razones de sentimientos, esto bastaría para llevar a feliz término la empresa, porque un curso de extranjeros como el que se pretende puede traer a Soria treinta o cuarenta alumnos y una docena de profesores extranjeros. Puede

traer además otra docena de eximios profesores españoles, la mayor parte, sorianos y éstos pueden enseñar, con el ritmo claro y magnífico de nuestro acento, toda la belleza del habla castellana; la magnificencia de nuestros lugares bellos en la fragosidad de los montes y en la aspereza de las sierras; los lugares de epopeya; los monumentos, los trofeos históricos, cuanto encierra el aroma espiritual de una raza epónima y cuanto es alma y esencia de Soria y de Castilla; es decir, ver a España a través de Soria.

Pero además de estas razones, que son las razones morales, hay otras de valor material. El curso para extranjeros será una población accidental en Soria que beneficiará a la economía local. Los Hoteles, las Pensiones, el Comercio recibirán el aporte de medio ciento de vecinos con un presupuesto medio de diez pesetas diarias, es decir quince mil pesetas mensuales que ingresarán en Soria y serán distribuidas en todo el Comercio.

Ante estas irrefutables consideraciones, creo que nos hallamos ante una cuestión que merece el estudio y la atención de Soria.

La Diputación y el Ayuntamiento ya han adoptado la posición que convenía al interés de Soria y de la provincia. Quedan aun muchas otras entidades que deben de contribuir y favorecer estas iniciativas y a ellas fundamentalmente van dirigidas estas líneas, para aumentar las aportaciones económicas y morales que requiere una obra tan hermosa, dicho sea en el alto sentido de la cultura nacional y del interés de Soria.

Bienvenido CALVO

DE ACTUALIDAD

No se va a tolerar por más tiempo

Está bien que salga de la boca del jefe del Gobierno una palabra de consuelo para los hombres amantes de la Ley. Es ya demasiado; se está jugando con la tranquilidad del país; unas pesetas y una pistola, no son suficientes para que España esté siempre en pie de guerra, con pretexto de que unos cuantos están descontentos y buscan por la fuerza otra orientación a la vida.

Un desarme general, muy bien; pero principalmente a los maleantes, a los atacadores, a los revoltosos, a los que atacan a las personas honradas y llevan el sobresalito a su espíritu; pero no a los que solo emplean métodos de defensa, porque a éstos, en vez de desarmarlos, lo que hay que hacer es armarlos más, darles más facilidades para que contraataquen cuando el enemigo se presenta.

Y un castigo duro, pero muy duro, porque solamente de esa forma puede aparecer la paz que todos anhelamos!

Todo son revueltas, comatos sediciosos, bombas que estallan... detenciones que se hacen, y luego, pasa el tiempo sin ver la mano de la justicia sobre los delincuentes.

Hay que obrar con más rapidez para que la Ley se cumpla pronto y el ejemplo eunda en los demás.

Los españoles no pueden menos de agradecer la frase del Jefe del Gobierno, asegurando castigo a los rebeldes, para no seguir tolerando en lo sucesivo esa tenaz lucha contra el Poder Público.

¡Que venga pronto ese castigo! Pero pronto, que no ocurra lo que con Castilblanco y tantos y tantos sucesos, que piden el peso de la Ley sobre los culpables.

Pero entonces... Si no hay castigo, si no se interpreta la Ley con la severidad

que está dictada, el espíritu público desfallece y la rebeldía aumenta a cada paso.

El Gobierno más que nada necesita de la confianza de la opinión sensata, y para ello nada mejor que cumplir la Ley con el castigo ejemplar que señala en cada caso.

¿Se va a hacer ahora? ¿Es verdad que el Gobierno se ha decidido [por fin] a no tolerar por más tiempo ese estado de cosas?

Pues enhorabuena por la decisión. Pero como así no se haga que se preparen los gobernantes españoles a recibir las más grandes censuras de la opinión y la indiferencia de la masa neutra, que tanto necesita en muchos momentos.

Isidoro C. Lopetegui.

CRONICAS ARAGONESAS

ARAGON-MADRID

Atrás quedan los campos fértiles de la tierra aragonesa, verdes y fecundos. Un gañán canta una jota que se pierde en el espacio.

Poco a poco, se va borrando la silueta de la tierra brava y entramos en el terreno un poco más monótono y triste de Castilla. Aragón y Castilla! Iguales en esa reciedumbre espiritual, viriles y energícos, de un temple de acero.

El rápido pasa todos los días rindiendo homenaje a la austera y silenciosa catedral de Sigüenza. Paisaje de una gran tristeza que evoca toda la historia de Castilla...

Madrid, alegre y risueño, brindando al viajero su eterna sonrisa; optimismo en las almas. Todo pasa rozando, por trágico que sea, en este pueblo madrileño. En su superficie suave, resbala todo como en el suelo encerado. Nada tiene importancia en la vida. No hay que asustarse. Café madrileño. Unos actores hablan y comentan su campaña teatral, un poco doloridos por la terminación del negocio que es como un poco de la terminación de su vida.

Otros entran, no toman nada. Van a ver si ven algo que no logran ver. Muchachitas frívolas sostienen en sus labios de carmin el cigarrillo inglés, otras sorben el cocktail jugando, con la pajita entretenidas en hacer pompas de jabón. Alegría en el alma, optimismo, desafío a la vida. No cabe duda que en cada uno de aquellos hay una historia triste y ellos en aquel ambiente quieren olvidar la vida.

Podrá cambiar el orden de las cosas, la política, todo, pero lo que no cambia ni cambiará es la sana alegría y la simpatía de este pueblo madrileño. Vivir en él, es vivir en España entera. Aquí están fundidas todas las regiones.

Y no digamos de la mujer madrileña, que lleva en sus ojos y en su cara toda la luminosidad del cielo azul y el sol de fuego de nuestra querida España.

Aragón y Madrid. Castilla y Aragón, iguales en su temple y en su espíritu se sienten en este Madrid, fantástica cuna, donde se nacen amorosas todas las regiones de España.

A. Gil Losilla

ENTREACTOS

Cantos de sirena.

Los cantos de sirena son como llamadas a lo que la naturaleza humana tiene de más frágil. La tentación se reviste de las formas más sugestivas, brindándonos un "paraíso de delicias": riquezas, honores, amores, ideales, quiméricos ensueños, en una palabra, lo que más estimula nuestra vanidad o nuestro deseo.

Donde más mella hace este engañoso espejismo, esta ingrata gestión es en la mujer. La mujer vive rodeada de una nube de incienso. El hombre cuida de hacer exaltar y hacer permanente un estado deliciosamente artificial, que sería verdaderamente encantador si la realidad acrecentase bellezas tan remotas.

La mujer oye a cada paso: "¡Guapa!", "¡Rica!", "¡Preciosa!", "¡Qué ojazos más hermosos!", "¡Eso es pisar con garbo y lo demás estropear el pavimento!", "¡Ahí va una Venus en traje de paseo!", "¡Simpática!", "¡Reina!", "¡Diosa del Olimpio!"... y así hasta lo infinito. A lo mejor—a lo peor en algunos casos—la mujer no tiene nada de guapa, ni la distinguen sus esculturales formas, pisa con mal angel, es lo contrario de venus, y no tiene más reinado, ni manda en más dominios que su cuartito reducido donde canta un jilguero.

Pero la cosa es fomentar la vanidad, hacer como que se hace, vivir ilusionado. Y no es eso lo malo. Lo peor es que la vanidosa exaltación encarne y tome figura en un hombre determinado—por descontento poco aprensivo—, que haga trampolín de la flaqueza femenina para su conveniencia o su regalo. Entonces la Tentación se viste con sus mejores galas y tiene más fatales consecuencias. La brecha es honda y el mal incurable.

Y es que la mujer no sabe confundir la galantería con la adulación; mucho menos ceder a sugerencias impalpables, cuyo final no se adivina claramente. Lo que es en realidad lo retrata fielmente el espejo. Y aunque el espejo refleje un modelo de raras perfecciones, sobre la acabada estatua o la belleza imponderable de todo cuerpo femenino, deberá alzarse su propia estimación y la conciencia guadora, mil y mil veces más estimables que todos los cantos de sirena, por muy bellos que sean...

Bruno G. SIESO

TRIQUINOSIS HUMANA

El sacrificio del ganado de cerda en el medio rural es un acto de capital importancia, ya que además de vestirlo de cierto boato, agasajando con comilonas a parientes y amigos, supone ver asegurada la alimentación de la familia campesina durante el invierno, extraordinariamente largo en nuestra provincia.

Corrientemente, son sacrificados

los cerdos cuando se aproximan las Pascuas; y las aldeanas satisfechas de lo conseguido tras grandes economías y privaciones, es frecuente oír exclamar a estas mujeres: "¡Yo, ya he hecho la matanza!" Exclamación con la que se espera resignado, aunque no conforme, las inclemencias del invierno, en que tan pródiga se nos muestra por aquí la naturaleza.

Animal tan aprovechable para la alimentación humana nos puede transmitir una enfermedad grave, la triquinosis, muy fácilmente evitable; pero difícilmente curable. La triquina, origen de la enfermedad, es un gusano sumamente pequeño que el cerdo se proporcióna devorando ratas; mide de 1 a 2 milímetros cuando adulta, y se aloja en el tejido muscular del cerdo, que es lo que más tarde constituye el jamón. Ingerido éste por el hombre, llega al estómago, donde mediante la digestión de sus cubiertas, quedan libres, estos pequeños gusanos que se reproducen considerablemente (15.000 embriones por hembra) dando lugar a una porción de trastornos en el cuerpo humano como vómitos, diarreas, mareos, etc. constituyendo el primer período de la enfermedad. Más tarde, atraviesan las paredes del intestino y se difunden por la sangre para alojarse en los músculos del hombre, con mareos generales, dolores muy vivos, fiebre muy alta, y otras manifestaciones, según las formas leves o graves, cuya mortalidad oscila del 30 al 40 por 100.

Si hasta la fecha ha constituido por estas tierras una pequeña industria la cría del ganado de cerda, sirviendo de lucha o ahorro al agricultor modesto, no será aventurado suponer que aumente este recreo, si por desgracia continúa la anómala situación triquera, que le condena a no poder disponer ni aun del dinero para sus más perentorias necesidades.

La profilaxis o manera de evitar la enfermedad de triquinosis se reduce a perseguir las ratas que merodean por las chozas donde el recreo del cerdo se verifica; y sobre todo y sin género de dudas, sacudir esa apatía, esa indiferencia que suele existir en cosas de sanidad, y enviar al veterinario de la localidad una o dos insignificantes muestras del cerdo sacrificado, con lo que inmediatamente tendremos la seguridad de si el cerdo es o no aprovechable para la alimentación. El ahumado, la salazón y la acción del tiempo sobre el jamón, son poderosos atenuantes de la enfermedad; pero únicamente el examen antes indicado nos puede dejar al abrigo de la triquinosis.

G. Morte.

GARAGE NUMANCIA SORIA

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 20 asientos.

Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones, y a los

Teléfonos 146, 122 y 6.

TIPOS "BIEN"

LO QUE VALE UN DIA DE SOL

Cuando el médico le dijo a Juanito Lago que lo que tenía era un fuerte ataque gripal, Juanito sintió a un tiempo extrañeza e indignación. ¿El con la gripe? ¿Por qué motivo? Consideraba, este hecho insólito y absurdo. Años atrás, otra epidemia gripal había metido en cama a casi todo Madrid, algunos para no levantarse más, y él, Juanito Lago, hubo de seguir haciendo su agradable vida de siempre, sin que el bacilo de Pfeiffer le molestase lo más mínimo. ¿Qué razón había para que ahora el susodicho microbio viniese a truncar su partida de "poker" en el Círculo, su merienda en Negresco, sus excursiones automovilísticas? El no había estado enfermo jamás, y este "debut" morboso se le antojaba una injusticia de la suerte, tan deferente y amable con él hasta ahora.

Y hete aquí a Juanito Lago, hundido en almohadas, sudando como un pollo para echar fuera las peligrosas toxinas, respirando el vaho caliente de un cocimiento de eucalipto, que en la alcoba hace veces de pebetero. A través de la fiebre evoca, enojadísimo, su "peña" de amigos... ¿Cómo se divierten mientras él se encuentra fastidiadísimo! ¿Qué "pata"!

Pasan dos, cuatro, ocho días... La calentura va cediendo. Los átomos de Pfeiffer van perdiendo batalla en el organismo de Juanito Lago, Pasan otros tres, otros seis, otros nueve días... El enfermo come ya y se levanta. Pero no puede dar un paso. Juanito se ha quedado en los huesos. Apoyado en un bastón, déjase caer en una butaca, en esa butaca donde los convalescentes toman el sol. Ahora bien, como no hace sol, Juanito no puede tomarlo. Madrid lleva seis semanas con niebla, con lluvia, con viento helado, a cuatro bajo cero... Un tiempo imposible.

Juanito se desespera. El médico le ha autorizado para salir a dar un paseito "si hace buen día", y este buen día no amanece nunca. Los elementos atmosféricos se han conjurado en contra suya. Si un día es malo, el siguiente peor... Pero todo tiene su término. Llegó, al fin, un día en que asoma el sol y Juanito se lanza a la calle para "bebérselo". Por primera vez en su vida siente hambre y sed de sol.

Se dirige a la Castellana a pie—nada de coche—. Sin acertar a explicárselo, experimenta viva complacencia en caminar despacio—aún está muy desmejorado—por los largos andenes del paseo, poblados de niños, nodrizas y mamás.

Se siente feliz, profundamente feliz, por el hecho sencillísimo de tomar el sol. Porque resulta que, al cabo de treinta años que lleva en el mundo, no se había dado cuenta hasta ahora de lo que significaba gozar de una mañana espléndida. El no sabía lo que era eso. Acostándose al amanecer, levantándose a media tarde, vivía para su partida de "poker" nada más, y cuando salía en el auto por esas carreteras a "ciento veinte" en un día magnífico, jamás le dió importancia, insensible a la voluptuosidad de su goce.

Era ahora cuando, de pronto, perdida la salud, recobrada poco a poco, acaba de hacer un descubrimiento genial: ¡acababa de descubrir el sol! ¡Qué delicia sentirlo en las mejillas, en los ojos, más confortante y acariciador que la calefacción central! ¡Qué bienestar tan grato el que experimenta al avanzar hacia el Hipódromo caminando sin prisas, cosa en él desusada, saboreando la tibieza del aire matinal entre rayos de sol!

Hasta ahora no se había dado cuenta del tesoro que suponía un cielo despejado y limpio con una esferita dorada que alumbraba y alegraba todo; del dulce calor suave con que tonifica los miembros dé-

biles o fatigados; del aliento que infunde al ánimo abatido... Luego de muchos días de frío y lluvia, y después de haber estado postrado en cama con una enfermedad, se ve lo que vale un día de sol.

Los viejos son quienes mejor lo saben.

J. Ortiz de Pinedo

FEMENINA

Acerca de una campaña.

Por el Patronato de Protección a la Mujer, en colaboración con la Sociedad Española de Abolicionismo, se ha iniciado en Madrid una campaña a favor de la supresión de la reglamentación de cierta lacra social, considerada, hasta hoy, con un criterio bárbaro y depresivo para la dignidad humana, como necesaria.

En el Teatro Figaro, de Madrid, en sesión de extraordinario interés, hablaron el Doctor Juarros y María Martínez Sierra, después de la proyección de una de las pocas películas educativas que tenemos la suerte de ver por esos cines. "Mercado de mujeres" producción de marca alemana, protegida por el Gobierno de aquella nación, es uno de esos films excepcionales que, difícilmente se borran del recuerdo del público sensible.

Pero siendo muy interesante el film, nosotros queremos glosar algunas frases de los oradores, que tal vez a una parte de público, pudieran parecer muy arrojadas, pero que están llenas de sentido humano y justiciero.

Decía María de Martínez Sierra, que habiendo gentes que venden cosas tan sagradas como son las creencias, los ideales, la conciencia, como vemos con frecuencia lamentable en quienes por dinero cambian, o dicen cambiar, de partido político o de credo religioso y viendo cómo en matrimonios de interés se venden hombres y mujeres por una buena dote, o un buen partido, es absurdo extremar el desprecio por las infelices que, acuciadas por la miseria, o la falta de cultura, o la carencia de educación moral, venden lo único que pueden vender, sus caricias y su fingido amor venal.

¿Quiere esto decir que consideramos como a heroínas a esas pobres mujeres? Nada de esto; pero si que a nuestro desprecio debe sustituir la compasión, y que, pues todos somos un poco culpables de los males sociales, puesto que en la sociedad que los produce vivimos, contribuyamos todos, en la medida de nuestras fuerzas, a remediar el mal que afecta a esas pobres caídas.

Decía el Doctor Juarros que así como en la guerra los combatientes sanos y salvos se detienen a tender la mano y elevar al compañero caído, así en la vida las mujeres que tuvimos la suerte o el acierto de mantenernos en nuestro lugar, sin grave menzura, nos detengamos a tender la mano a esas pobres compañeras de sexo, que más imprudentes o menos afortunadas cayeron en la lucha.

Un poco de comprensión, mujeres afortunadas o virtuosas, y un poco de conmiseración, hombres ecuanímes; ya que ni unos ni otros rehusamos estrechar la mano del apóstata despreciable o del político versátil, no rehusemos dar nuestra compasión a estas infelices, y prestemos apoyo para su redención, siquiera sea contribuyendo con nuestra colaboración moral, intelectual o económica a la labor que en breve se emprenderá, una vez aprobada por la ley de abolición que esta pendiente de discusión en las Cortes, para la regeneración y dignificación de esas pobres mujeres.

REGINA

Segundo aniversario

EL SEÑOR

D. Lorenzo de Velasco y Benito

JEFE DE NEGOCIADO DE 1.ª CLASE DE ESTA DELEGACION DE HACIENDA

Entregó piadosamente su alma al Señor, confortado con todos los S. S. y la B. de Su Santidad

El día 19 de Enero de 1931

B. F. P.

Su apenada Vda. D.ª Victoria Pérez Melendo; hermanos D. Aureo, D.ª Felisa, D.ª Doloras,

D. Alfonso y D.ª Arsenia; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican una oración por su alma por cuyo acto de caridad le vivirán

agradecidos.

Soria y Enero de 1933.

Las misas que se celebren el día 19 del actual de 8 a 11 en nuestra Señora de la Mayor y todas las que el día 20 celebren los R. R. P. P. Franciscanos en su Capilla serán aplicadas por el Señor descanse de su alma. Los Excelentísimos e Ilustres Señores Nuncio de S. S. Arzobispo de Toledo y Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, Sigüenza y Burgo de Osma, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Los acontecimientos de actualidad.

Una tragedia de amor. Participan de Madrid que en la calle de Lagasca, número 8, puso fin ayer a su vida, ahorcándose...

Explosión de un petardo. Comunican de Bilbao que en la tarde del domingo estalló un petardo en el interior de un confesionario de la iglesia de San Vicente...

Plante en un Penal. Dicen de Cartagena que los penados que fueron trasladados el día 13 del Penal de Figueras a esta prisión se insubordinaron...

Los evadidos de Villa Cisneros en Lisboa. Telegrafían de Lisboa que el domingo por la mañana los 29 españoles evadidos de Villa Cisneros abandonaron muy temprano las habitaciones que ocupan en los dos hoteles de esta capital...

Excursión de los escolares sorianos. Por iniciativa del Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia y con su asistencia, tuvo lugar el domingo último una jira escolar al monte pinar de Santa Inés...

Educación Agrícola. Parece que la mayoría espera la llegada de familiares suyos residentes en España, en cuya compañía marcharán a Francia. En Portugal serán muy pocos los que queden.

Educación Agrícola. Parece que la mayoría espera la llegada de familiares suyos residentes en España, en cuya compañía marcharán a Francia. En Portugal serán muy pocos los que queden.

Educación Agrícola. Parece que la mayoría espera la llegada de familiares suyos residentes en España, en cuya compañía marcharán a Francia. En Portugal serán muy pocos los que queden.

el Ministerio de Agricultura. Ciento diez niños y niñas designados por los maestros de las escuelas nacionales de esta capital, acompañados de éstos, salieron en cinco grandes autobuses...

La región agrícola

Para la Agricultura no existen razones históricas ni sangre diferente a las demás sangres. Esas ficciones podrán existir en los escudos y pergaminos de los rancios héroes, y aun en los estómagos que, por contagio y con vista a una amplitud de cargos directivos...

No siente el trabajador del taller agrícola nacional ese contagio; procede de otra sangre: de la del perpetuo esclavo. Y no será el labrador que labra y cava quien se haga la transfusión sanguínea con la del noble señor; acaso sí la acepte el labrador que mira cómo aquél labra y cava; es decir, el que no lleva callos en las manos; pero el otro, no.

Además, el campesino tiene demasiado con mirar cómo ha de arreglárselas para poder cultivar su pegujal, y de eso nadie dice nada; será cuando el labrador aprenda y tenga medios para cultivar su pegujal. El día que el labrador que "labra" tenga pan, tendrá también cultura y entonces están de más todos los mangoneadores y parlanchines que se toman la sagrada misión de gobernarlos y de explotarlos.

Sus gobernadores no vendrán de la Ciudad, será el campo quien gobierne. Al vampiro "trust" capitalista que hoy opera a sus anchas aniquilando a productores y consumidores, se lo tragará la tierra como por ensalmo. Y cuando esto esté hecho, cuando no sea la Ciudad parasitaria quien gobierne, sino el trabajador del campo, entonces ya se verá cómo es más fácil el gobierno; hoy no puede dar el agro su firma más que para deruir, no para edificar nuevos pedestales.

Campeño: pon delante de tu vista el mapa de España y observarás: que nuestros ríos parecen árboles cuyo tronco brota del mar y que terminan, éste y sus ramas, en la parte más alta del solar patrio.

Pues bien; lo que parecen ramas, son los ríos afluentes; el espacio comprendido entre árbol y árbol, ramas y ramas, son nuestras riberas, llanuras, colinas y montañas. Estas son las regiones con que yo sueño; algo tienen de parecido a las mancomunidades hidrográficas; pero las mías tienen algo nuevo que aquéllas no tienen en cuenta para nada.

Como yo no le toco a la Naturaleza más que para asearla, formo las regiones en esta forma: Mejoramiento del suelo. Hidrografía: Tierra que se puede fertilizar con las aguas del río. (Huerta). Orografía: Montañas, valles y colinas (Pastos). Terrenos mixtos: El suelo comprendido entre la ribera y la montaña. (Cereales).

El Sr. Gobernador, que está vivamente interesado en obtener de estas excursiones el máximo de rendimiento educativo, felicitó efusivamente al señor Ximénez de Embún por su notable lección. Con esto llegó la hora de la comida. A cada niño se le había preparado una bolsita que contenía: una tortilla, una ración de jamón y salchichón, un par de filetes, queso, fruta y pan. Pronto improvisaron los pequeños rústicas mesas, donde pudieron dar cuenta del sabroso menú, recibiendo a la vez la caricia del sol y la brisa, rica en gérmenes salutarísimos, del precioso pinar.

Al caer la tarde, tuvo lugar el regreso a Soria, sin incidente notable. Los niños han quedado muy satisfechos de la excursión que tan agradables horas les ha permitido pasar. Tenemos entendido que a la jira del domingo han de seguir otras del mismo carácter agrícola, que permitirán conocer a nuestros escolares cuanto en ese concepto representa nuestra provincia.

Vemos con singular agrado la organización de estas excursiones que pueden fomentar el amor al campo, base esencial de la prosperidad de la Patria.

de hacer pantanos y allanar la tierra para hacerla útil al riego; pero no así en cuanto a la instalación de industrias rurales y precios de los productos, ya que éstos y aquéllos son diferentes en cada tramo de la cuenca. Para el agua sí, porque ésta beneficia a todos. Pero cómo han de ir juntos a exigir precios a la misma plaza, si hasta están separados en el mercado consumidor? ¡Oh, sabía Naturaleza! No será yo quien contra ti vaya.

Es necesario e imprescindible que la Jefatura de Obras Públicas, la Diputación provincial y el Ayuntamiento faciliten ocupación para estos doscientos obreros. Si los recursos se han agotado, pueden comunicarlo con urgencia al Gobierno, en la seguridad de que los Poderes Públicos no abandonarán a la ciudad de Soria, tan digna de protección como las ciudades andaluzas y extremeñas.

El Ayuntamiento de Soria, por su parte, una vez que están aprobados los presupuestos, debe acometer sin más demora, las obras de alcantarillado y pavimentación de las calles que necesitan tan importante mejora. Igualmente es necesario activar la resolución de los proyectos pendientes para que las obras de la Sucursal del Banco de España, Normales, Gobierno civil, Instituto de Higiene, Cárcel Provincial etc, puedan ser una inmediata realidad y no un sueño.

Comprando el disco del "Concurso Odeon" puede usted ganar 2.000 en premios e impresionar su voz en los Estudios de dicha marca. Pida ese disco en CASA PASTORA, Canalejas, 60. Teléfono 137X.

Las precauciones de estos días. Temiendo, sin duda, que pudieran declararse la huelga ferroviaria, las autoridades adoptaron desde el sábado último grandes precauciones. En Soria se concentraron numerosas parejas de la Guardia civil de los puestos de la provincia, a fin de vigilar las estaciones, túneles y puentes de las líneas Soria-Torralla y Santander-Mediterráneo.

Las fuerzas del Benemérito Instituto prestaron servicio de vigilancia en los puentes de hierro de ambas líneas durante las pasadas noches, soportando una temperatura de ocho grados bajo cero. El Alcalde de Soria don Antonio Rojo dispuso que por la Inspección de Policía Urbana se facilitara camisas, mantas y calefacción a las fuerzas alojadas.

Ayer cayó en Soria una gran nevada. Los vientos moderados de la región del Norte siguieron azotando durante los últimos días de la anterior semana, registrándose temperaturas mínimas de seis y siete grados bajo cero. En la madrugada del sábado el termómetro llegó a señalar en Soria ocho grados bajo cero. El lunes nevó por primera vez en Soria, apareciendo los tejados y las calles cubiertos por una ligera capa de nieve. Como la temperatura seguía siendo baja, la nieve quedó completamente helada en las aceras de las calles y el tránsito resultaba muy peligroso. Se registraron muchas caídas.

Ayer martes nevó copiosamente durante todo el día, alcanzando la nevada grandes proporciones. Según los informes que recibimos a causa de la imponente nevada ha quedado interrumpida la circulación en los puertos de Piñeras y Oncala y algunos pueblos de la provincia están aislados. El frío es intensísimo; pero según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Nacional, en algunas provincias, como Santander, Teruel y Avila señaló el termómetro nueve grados bajo cero y en Burgos llegó a señalar diez. Y en Rumania han tenido que soportar una mínima de treinta grados bajo cero.

El público premio con grandes aplausos la gracia y acierto que en todo momento tuvieron las pequeñas actrices. La directora, doña Anselma Hernández, escuchó al final la ovación que por su trabajo tenía merecida. Vaya por nuestra parte una entusiasta felicitación a niñas y Maestras por el éxito obtenido al proporcionarnos un acto que, deleitándonos, nos instruye.

Nota.—A petición del público la función se repitió el domingo 15. Un espectador

NOTICIAS

La crisis de trabajo en Soria.—Según informes que recibimos, actualmente se encuentran en paro forzoso unos doscientos trabajadores sorianos. Esta situación angustiosa para esas familias andquiéres mayores proporciones con el temporal de nieves reinante.

Es necesario e imprescindible que la Jefatura de Obras Públicas, la Diputación provincial y el Ayuntamiento faciliten ocupación para estos doscientos obreros. Si los recursos se han agotado, pueden comunicarlo con urgencia al Gobierno, en la seguridad de que los Poderes Públicos no abandonarán a la ciudad de Soria, tan digna de protección como las ciudades andaluzas y extremeñas.

El Ayuntamiento de Soria, por su parte, una vez que están aprobados los presupuestos, debe acometer sin más demora, las obras de alcantarillado y pavimentación de las calles que necesitan tan importante mejora. Igualmente es necesario activar la resolución de los proyectos pendientes para que las obras de la Sucursal del Banco de España, Normales, Gobierno civil, Instituto de Higiene, Cárcel Provincial etc, puedan ser una inmediata realidad y no un sueño.

Comprando el disco del "Concurso Odeon" puede usted ganar 2.000 en premios e impresionar su voz en los Estudios de dicha marca. Pida ese disco en CASA PASTORA, Canalejas, 60. Teléfono 137X.

Las precauciones de estos días. Temiendo, sin duda, que pudieran declararse la huelga ferroviaria, las autoridades adoptaron desde el sábado último grandes precauciones. En Soria se concentraron numerosas parejas de la Guardia civil de los puestos de la provincia, a fin de vigilar las estaciones, túneles y puentes de las líneas Soria-Torralla y Santander-Mediterráneo.

Las fuerzas del Benemérito Instituto prestaron servicio de vigilancia en los puentes de hierro de ambas líneas durante las pasadas noches, soportando una temperatura de ocho grados bajo cero. El Alcalde de Soria don Antonio Rojo dispuso que por la Inspección de Policía Urbana se facilitara camisas, mantas y calefacción a las fuerzas alojadas.

Ayer cayó en Soria una gran nevada. Los vientos moderados de la región del Norte siguieron azotando durante los últimos días de la anterior semana, registrándose temperaturas mínimas de seis y siete grados bajo cero. En la madrugada del sábado el termómetro llegó a señalar en Soria ocho grados bajo cero. El lunes nevó por primera vez en Soria, apareciendo los tejados y las calles cubiertos por una ligera capa de nieve. Como la temperatura seguía siendo baja, la nieve quedó completamente helada en las aceras de las calles y el tránsito resultaba muy peligroso. Se registraron muchas caídas.

Ayer martes nevó copiosamente durante todo el día, alcanzando la nevada grandes proporciones. Según los informes que recibimos a causa de la imponente nevada ha quedado interrumpida la circulación en los puertos de Piñeras y Oncala y algunos pueblos de la provincia están aislados. El frío es intensísimo; pero según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Nacional, en algunas provincias, como Santander, Teruel y Avila señaló el termómetro nueve grados bajo cero y en Burgos llegó a señalar diez. Y en Rumania han tenido que soportar una mínima de treinta grados bajo cero.

El público premio con grandes aplausos la gracia y acierto que en todo momento tuvieron las pequeñas actrices. La directora, doña Anselma Hernández, escuchó al final la ovación que por su trabajo tenía merecida. Vaya por nuestra parte una entusiasta felicitación a niñas y Maestras por el éxito obtenido al proporcionarnos un acto que, deleitándonos, nos instruye.

Nota.—A petición del público la función se repitió el domingo 15. Un espectador

Incorporación a filas.—El "Diario Oficial de Guerra" número 12, publica una orden circular por la que se dispone se incorporen a filas 52.250 reclutas de servicio ordinario, pertenecientes al segundo llamamiento del cupo de filas del reemplazo de 1932 y agregados al mismo, de los cuales serán destinados 8.750 a los Cuerpos de la guarnición del Norte de África y destacamentos del Sahara, y 43.500 a los de la Península e islas adyacentes, segunda mitad del cupo de filas fijado por orden circular de 26 de septiembre pasado.

Los reclutas a quienes les haya correspondido ser destinados a los Cuerpos de la Península e islas, se concentrarán en Caja los días 5, 6 y 7 de febrero próximo, en todas las Cajas de la Península, Baleares y Canarias. Aquellos que les corresponda servir en Marruecos, Compañía Disciplinaria y Destacamentos del Sahara, pertenecientes a la quinta división, se incorporarán el día diecinueve de febrero.

Comprando el disco del "Concurso Odeon" puede usted ganar 2.000 en premios e impresionar su voz en los Estudios de dicha marca. Pida ese disco en CASA PASTORA, Canalejas, 60. Teléfono 137X.

Las precauciones de estos días. Temiendo, sin duda, que pudieran declararse la huelga ferroviaria, las autoridades adoptaron desde el sábado último grandes precauciones. En Soria se concentraron numerosas parejas de la Guardia civil de los puestos de la provincia, a fin de vigilar las estaciones, túneles y puentes de las líneas Soria-Torralla y Santander-Mediterráneo.

Las fuerzas del Benemérito Instituto prestaron servicio de vigilancia en los puentes de hierro de ambas líneas durante las pasadas noches, soportando una temperatura de ocho grados bajo cero. El Alcalde de Soria don Antonio Rojo dispuso que por la Inspección de Policía Urbana se facilitara camisas, mantas y calefacción a las fuerzas alojadas.

Ayer cayó en Soria una gran nevada. Los vientos moderados de la región del Norte siguieron azotando durante los últimos días de la anterior semana, registrándose temperaturas mínimas de seis y siete grados bajo cero. En la madrugada del sábado el termómetro llegó a señalar en Soria ocho grados bajo cero. El lunes nevó por primera vez en Soria, apareciendo los tejados y las calles cubiertos por una ligera capa de nieve. Como la temperatura seguía siendo baja, la nieve quedó completamente helada en las aceras de las calles y el tránsito resultaba muy peligroso. Se registraron muchas caídas.

Ayer martes nevó copiosamente durante todo el día, alcanzando la nevada grandes proporciones. Según los informes que recibimos a causa de la imponente nevada ha quedado interrumpida la circulación en los puertos de Piñeras y Oncala y algunos pueblos de la provincia están aislados. El frío es intensísimo; pero según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Nacional, en algunas provincias, como Santander, Teruel y Avila señaló el termómetro nueve grados bajo cero y en Burgos llegó a señalar diez. Y en Rumania han tenido que soportar una mínima de treinta grados bajo cero.

El público premio con grandes aplausos la gracia y acierto que en todo momento tuvieron las pequeñas actrices. La directora, doña Anselma Hernández, escuchó al final la ovación que por su trabajo tenía merecida. Vaya por nuestra parte una entusiasta felicitación a niñas y Maestras por el éxito obtenido al proporcionarnos un acto que, deleitándonos, nos instruye.

Nota.—A petición del público la función se repitió el domingo 15. Un espectador

Retiro espiritual de las Marías.—Se celebrará el día 21 de los corrientes en la iglesia de San Juan de Rabanera. A las ocho de la mañana, meditación, y acto seguido misa de comunión. A las cinco y media de la tarde, rosario, meditación, exposición del Santísimo, ejercicio de preparación para la muerte, bendición y reserva. Después de este último ejercicio se celebrará junta general en el salón de actos de las Conferencias de San Vicente, en la que se tratarán asuntos importantes para la buena marcha de la asociación. Se ruega, pues, a las socias, la puntual asistencia a estos actos.

Adquiera el tango de moda CASA PASTORA, Teléfono 137X "Poema", con letrilla. Venta, en ***

"El Dancing".—El próximo viernes, día 20, a las siete de la tarde, se celebrará un baile extraordinario que la directiva ha organizado a beneficio de la aplaudida Orquesta de esta popular Sociedad.

Comprando el disco del "Concurso Odeon" puede usted ganar 2.000 en premios e impresionar su voz en los Estudios de dicha marca. Pida ese disco en CASA PASTORA, Canalejas, 60. Teléfono 137X.

Las precauciones de estos días. Temiendo, sin duda, que pudieran declararse la huelga ferroviaria, las autoridades adoptaron desde el sábado último grandes precauciones. En Soria se concentraron numerosas parejas de la Guardia civil de los puestos de la provincia, a fin de vigilar las estaciones, túneles y puentes de las líneas Soria-Torralla y Santander-Mediterráneo.

Las fuerzas del Benemérito Instituto prestaron servicio de vigilancia en los puentes de hierro de ambas líneas durante las pasadas noches, soportando una temperatura de ocho grados bajo cero. El Alcalde de Soria don Antonio Rojo dispuso que por la Inspección de Policía Urbana se facilitara camisas, mantas y calefacción a las fuerzas alojadas.

Ayer cayó en Soria una gran nevada. Los vientos moderados de la región del Norte siguieron azotando durante los últimos días de la anterior semana, registrándose temperaturas mínimas de seis y siete grados bajo cero. En la madrugada del sábado el termómetro llegó a señalar en Soria ocho grados bajo cero. El lunes nevó por primera vez en Soria, apareciendo los tejados y las calles cubiertos por una ligera capa de nieve. Como la temperatura seguía siendo baja, la nieve quedó completamente helada en las aceras de las calles y el tránsito resultaba muy peligroso. Se registraron muchas caídas.

Ayer martes nevó copiosamente durante todo el día, alcanzando la nevada grandes proporciones. Según los informes que recibimos a causa de la imponente nevada ha quedado interrumpida la circulación en los puertos de Piñeras y Oncala y algunos pueblos de la provincia están aislados. El frío es intensísimo; pero según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Nacional, en algunas provincias, como Santander, Teruel y Avila señaló el termómetro nueve grados bajo cero y en Burgos llegó a señalar diez. Y en Rumania han tenido que soportar una mínima de treinta grados bajo cero.

El público premio con grandes aplausos la gracia y acierto que en todo momento tuvieron las pequeñas actrices. La directora, doña Anselma Hernández, escuchó al final la ovación que por su trabajo tenía merecida. Vaya por nuestra parte una entusiasta felicitación a niñas y Maestras por el éxito obtenido al proporcionarnos un acto que, deleitándonos, nos instruye.

Nota.—A petición del público la función se repitió el domingo 15. Un espectador

SANGRE JOVEN. Una película que deben ver TODOS LOS PADRES, TODAS LAS MADRES Y TODOS LOS HIJOS. El éxito de cuatro semanas en el Cine Alkázár de Madrid. ¡Acuda a presenciar un caso que puede ocurrirle a su hijo! ¡Es la película de la juventud! y lo más emocionante que se ha hecho desde que existe el cine. VEALA MAÑANA JUEVES EN EL CINE IDEAL. ¡ÉXITO SIN PRECEDENTES!

Fallecimientos.—El día trece de los corrientes dejó de existir en Vizmanos, a los setenta y seis años de edad, el respetable señor don Carlos del Valle Sanz, cuya muerte causó general sentimiento en aquel pueblo. Nos asociamos al dolor que experimenta su apenada esposa doña Damiana García e hijos y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia. —El día once del actual falleció en Bollullos de Condado, provincia de Huelva, la estimada señora doña Aurelia Lumbreras Ramos.

Consultas de enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Durante los días 25, 26 y 27 del corriente Enero, estará en Soria su acostumbrada visita mensual el especialista de Zaragoza Doctor SAN P I O. Hotel LAS HERAS, de 10 a 1 y de 4 a 7.

"Mundo Gráfico".—Dedicamos esta semana especial importancia a la información gráfica y literaria de los levantamientos anarquistas con amplios detalles de sus repercusiones en Sevilla, La Rinconada y Casas Viejas. Pocos números hemos visto tan interesantes como éste, en el que figuran: La Escuela Normal de Maestras de la Generalidad.—El cultivo de la belleza.—Actualidad extranjera.—Agricultura.—Semana médica y la continuación de Anticipolis; la magistral novela de Oteyza, especial para "Mundo Gráfico". Compre usted siempre "Mundo Gráfico", 30 céntimos.

Actos intolerales.—Varios vecinos de esta población nos han manifestado que ayer varios grupos de muchachos, dando una vez más pruebas de su incultura, se dedicaban a arrojar bolas de nieve a los transeúntes y singularmente a las mujeres, que no podían defenderse de semejante atropello. No dudamos que la Policía Urbana vigilará a los "analfabetos" imponiéndoles multas, como mínimo, de cincuenta pesetas.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Enciso (Logroño); habiendo tomado posesión de dicho cargo, nuestro estimado amigo don Atilano Crespo que desempeñaba últimamente la Secretaría de Las Aldehuelas, en nuestra provincia. Deseamos al señor Crespo prosperidades en su nuevo destino. Natalicio.—En Soria dio a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo don Antonio Gracia. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud. Enhorabuena.

Banco Hispano Americano. CASA CENTRAL-MADRID. SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION. CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS. CAJA DE AHORROS 4 % DE INTERES ANUAL. CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 3 50 % ANUAL. IMPOSICIONES A PLAZO — VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES — CARTAS DE CREDITO — CHEQUES — DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA — CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS — VALORES — DE POSITOS — BOLSA — INFORMES COMERCIALES ETC. PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS, OTROS CEREALES. Canalejas, 25 y 27.—SORIA

EL SEÑOR Dón Carlos del Valle Sanz. Falleció cristianamente en Vizmanos el 13 de Enero de 1933 a los 76 años de edad. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Damiana García; hijos doña Emilia, don Eustasio, doña Sabianiana; hijos políticos don Hipólito Lafuente, doña Andrea Sanz y don Pancracio García; nietos y demás parientes, Suplican una oración por su alma, por lo que quedarán eternamente agradecidos. Vizmanos 14 de Enero de 1933.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Existe completa tranquilidad en toda España.—Terrorista detenido.—Combinación judicial.—Consejo de ministros.—Nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial.—Comunistas detenidos.—Trenes detenidos.—Hallazgo de bombas en Logroño.—Huelga de tranviarios en Barcelona.—Detalles del choque de trenes ocurrido ayer en la estación de Cetina.—Informes de última hora.

Madrid 18 (8 mañana)

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

Madrid.—Hablando ayer con los periodistas el señor Azaña dijo que continuaba la tranquilidad en toda España y contestando a preguntas que le hicieron los reporteros, anticipó que en el Consejo de ministros que iba a celebrarse en aquella tarde no se trataría ningún asunto de gran interés y únicamente cuestiones de carácter administrativo. Agregó que la represión que había de hacer el Gobierno por los sucesos ocurridos en los últimos días no habrá de ser como suponían algunas gentes que calculan que el Gobierno iba a ir con una guadaña segando vidas; existen las leyes de excepción para prevenir que se desarrollen graves sucesos y para evitar represiones violentas; no puede aceptarse la opinión de muchos españoles que desearían tener a su disposición una ley especial para su uso particular a fin de aplicarla con la máxima dureza. Es preciso que los ciudadanos comprendan que no es un delito ser anarquista, comunista o monárquico y que la acción del Gobierno termina cuando los delitos salen de la órbita gubernamental y comienzan los Tribunales de Justicia.

TERRORISTA DETENIDO

Madrid.—El Secretario particular del ministro de la Gobernación informó a los periodistas que en Barcelona ha sido detenido José Costa, dueño del establecimiento de la calle de Mallorca, en donde fué descubierta una fábrica de bombas. Se encontraron en su domicilio una pistola cargada y cápsulas; un revolver Smit; un rompecabezas y una navaja cuya hoja tiene 35 cm.

Manifiestó también que el ministro se dispone a premiar a todos los agentes que se distinguieron en la represión del complot y a socorrer a las familias de las víctimas que gloriosamente murieron cumpliendo su deber y en defensa de la República.

También se castigará a los que se hayan extralimitado en la represión, si es que ha habido extralimitación.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Madrid.—El Gobernador general de Extremadura, señor Peña Novo, sufrió ayer un accidente de automóvil, resultando con una herida leve en la frente a consecuencia de la rotura de los cristales de la ventanilla del coche.

GENERAL ENFERMO

Madrid.—Procedente de la Cárcel de Guadalajara ingresó ayer en el Hospital Clínico Militar el teniente general señor Fernández Pérez, que se halla detenido.

COMBINACION JUDICIAL

Madrid.—El ministro de Justicia informa que tiene ultimada la combinación de Magistrados y que prepara, para resolverla en días sucesivos, la de jueces y fiscales.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, y al entrar manifestaron que tratarían de los últimos sucesos y de la situación de los detenidos, que examinarían un buen número de expedientes y que se resolvería la combinación de Magistrados

a que da lugar las jubilaciones forzosas que se han decretado.

La reunión terminó a las 10:30 de la noche y el ministro de Agricultura facilitó una nota oficiosa, en la que se dice que el ministro de Justicia leyó el proyecto de ley modificando la de tenencia de armas de 9 de Enero de 1932; también se aprobó un decreto creando la nueva colonia penitenciaria en las posesiones españolas del África Occidental.

El ministro de Hacienda presentó la distribución de fondos del mes. El ministro de Agricultura dió a conocer varios expedientes que fueron aprobados, sobre intensificación de cultivos en la provincia de Toledo y se adoptaron resoluciones para evitar el paro en la provincia de Orense.

El ministro de Obras Públicas leyó un decreto dictando nuevas normas para el ingreso, por oposición, en la escuela de auxiliares. Se exige el conocimiento de Taquimecanografía y el resultado de las pruebas de velocidad puede ser eliminatorio.

Fué nombrado Director de accesos del extrarradio de Madrid don Juan Negrín. Informó el señor Prieto de las gestiones que realiza con la Compañía del Metropolitano de Madrid para que cuanto antes dé principio a la construcción de las nuevas líneas de comunicación con los barrios bajos.

EMISORA CLANDESTINA

Sevilla.—La policía se ha incautado de una estación emisora de radio, clandestina, que tenía en su domicilio, en un Hotel del Guadalquivir, don Federico Revilla.

TRENES DETENIDOS

Córdoba.—En el Gobierno Civil se ha recibido una nota del jefe de la estación de Lucena diciendo que el tren 1618 estuvo detenido más de una hora en el kilómetro 28 porque los rieles estaban impregnados de materias grasientas.

También el tren 1763, al entrar en la estación, chocó la máquina con 11 vagones; tres de éstos salieron de la vía, pero no ocurrieron desgracias.

CHOQUE DE TRENES EN CETINA

Madrid.—Comunican de Cetina que en aquella estación, ayer a las dos de la tarde, el tren número 800 chocó contra el ómnibus de Zaragoza y se produjeron graves desgracias personales y considerables desperfectos en el material.

Las causas del siniestro son debidas a que el tren núm. 800 no se detuvo a tiempo. Resultaron muertos Pedro González Ariza, viajero del tren ómnibus, y otro viajero que no se ha podido identificar; heridos graves Manuel Fernández García y Vicente Hernández, conductor y guardafrenos del mismo tren; heridos menos graves y leves: don Juan Espinosa Montero, ambulante de Correos; José Ortiz, también ambulante de Correos; Bonifacio Mayor, viajero; Ángel Sánchez, maquinista del tren; Trinidad Campillo, revisor; Ignacio Jiménez, fogonero; Emilio Ayllón, también fogonero; Cristóbal Hernández, mozo suplementario; y los viajeros Manuel Lozano, Tomás Izquierdo, Vicente García Dieguez y Benito Chueca. También resultó herida una joven llamada Esperanza, cuyos apellidos no se han podido conocer.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Logroño.—La policía ha verificado distintos registros domiciliarios, y en un local anejo al del Sindicato Unico, encontró 225 bombas en forma de piña, vacías y dispuestas para ser cargadas.

También encontró tapones para estas bombas, metralla y otros efectos. Ha sido detenido el conserje Julio Mata y en la Comisaría fué sometido a un interrogatorio.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—En el Congreso se reunió, ayer por la tarde, el pleno de la Comisión de responsabilidades para examinar los expedientes referentes a la Telefónica y los de los ferrocarriles Otonaneda - Calatayud y Cuenca - Utiel.

Terminada la sesión del pleno, se reunió la Subcomisión de responsabilidades que entiende en los delitos de terrorismo y declararon el Sr. Ripoll, ex gobernador de Valencia; el ex Capitán General de Zaragoza, señor Vallejo; el jefe de la zona Norte de Barcelona, Teniente Coronel Blanco, y el que fué Comisario de policía señor Casals.

DESPUES DEL CONSEJO

Madrid.—Como notas de ampliación a la facilitada oficialmente puede decirse que los ministros se ocuparon ampliamente de los sucesos ocurridos en los anteriores días y adoptaron acuerdos que se reservan hasta que se aprueben en el Consejo que se celebrará esta mañana bajo la presidencia del jefe del Estado.

También fue examinada la situación de los campesinos de la provincia de Cáceres y de los de Badajoz que se halla en vías de solución. Según informa el Gobernador general de Extremadura, entre los campesinos de Cáceres existe inquietud por temor a un cambio de Gobierno que pudiera retrasar la implantación de la reforma agraria y piden se aplique cuanto antes para entrar en posesión de la tierra.

Hoy se reunirán con el Ministro de Agricultura el Gobernador general de Extremadura y los técnicos del Ministerio para trazar las normas que, con toda urgencia, se han de aplicar para resolver este problema.

El Consejo designó al Ministro de la Gobernación a fin de que distribuya las 40.000 pesetas que ha donado el Banco de España en favor de las víctimas de los últimos sucesos.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION EN GRANADA

Granada.—Llegó a esta ciudad en automóvil don Fernando de los Ríos y fué recibido por las autoridades y numeroso público.

Hoy visitará el Monasterio de la Cartuja donde piensa instalar una Escuela Universitaria y después presidirá la inauguración de una biblioteca popular.

HUELGA DE TRANVIARIOS

Barcelona.—El Gobernador ordenó anoche que se proceda a la detención del conductor de un taxi que recorrió distintos garajes transmitiendo la orden de que los tranviarios se declaren en huelga el próximo día 19.

EL TEMPORAL DE NIEVE

Oviedo.—A causa del temporal de nieve están detenidos los trenes rápidos y expreso de Oviedo a Madrid en Puente Viego. La nieve ha caído en gran cantidad sobre la vía, formando imponentes ventisqueros y sigue nevando.

Los viajeros continúan refugiados en los vagones.

ATENTADO TERRORISTA

Jeres de la Frontera.—Ayer en el interior de una casa de la calle de

la Plata estalló una bomba de mano que fué arrojada desde la calle y produjo el derribo de un tabique, sin causar desgracias personales.

DESTROZOS EN UNA FABRICA

Valencia.—Comunican de Godena que se ha producido un incendio en la fábrica de vidrio por consecuencia de haber arrojado en la techumbre tres petardos. Las pérdidas ascienden a unas cien mil pesetas.

AL CERRAR

Madrid 18 (3 tarde)

CONTRA LA TENENCIA DE ARMAS

Madrid.—Manifestó el ministro de Justicia que el proyecto para castigar la tenencia de armas sin licencia consigna la pena de cuatro meses de arresto a dos años para los infractores y además se restringirá la aplicación de la condena condicional y se elevará la pena en caso de depósito de armas y de reincidencia.

El depósito ilegal de armas se castigará con 2 a 4 años de prisión y multa de 1.000 a 10.000 pesetas.

Se entiende por depósito ilegal de armas el poseer más de tres de dichas armas.

Anuncia también el señor Albornoz que al próximo Consejo de ministros llevará el proyecto modificando la Ley del Jurado, excluyendo de su conocimiento los delitos contra las Cortes y la República, la rebelión y la sedición.

Dice que no persigue disminuir la acción del Tribunal popular en sus funciones democráticas, sino ejercer la defensa de la República como imponen las circunstancias; es también propósito del señor Albornoz, reformar la ley sobre explosivos, reorganizar el Cuerpo de Médicos forenses, ultimar el proyecto de arrendamiento de fincas urbanas y acabar la reforma de la justicia municipal a base de jueces comarcales.

Terminó diciendo que tiene ultimada la combinación judicial, que en su primera parte afecta a los Magistrados del Supremo

PENITENCIARIA EN AFRICA

Madrid.—En el Ministerio de Justicia se ha dado a conocer el avance hecho para crear una Penitenciaría en África occidental y ha sido nombrada una comisión integrada por un arquitecto, un médico y varios funcionarios de Prisiones. Los penados que se destinan a esta Colonia tendrán de veinte a cuarenta y cinco años y el establecimiento se instalará en un sitio donde existan terrenos que estén sin cultivar.

DE LA PRESIDENCIA

Madrid.—El jefe del Gobierno estuvo en el Palacio Nacional para someter a la firma del Jefe del Estado varios decretos. Al regresar conferenció en el Ministerio de la Guerra con el general Cabanellas y con varios jefes y oficiales del Ejército.

Dijo a los periodistas que los decretos que había firmado el Presidente se referían a personal del Ministerio de Estado y de Obras Públicas.

EL CULTIVO DEL ALGODON

Madrid.—Una comisión de algodoneros de Navalmaría de la Mata, acompañados del diputado señor Barnés, visitó al ministro de Agricultura para rogarle que convocara a una asamblea para constituir un sindicato agrícola que deben integrar todos los algodoneros.

EL CONCURSO PECUARIO

Madrid.—Expuso el señor Domingo a los periodistas que en el concurso organizado por la Dirección de Ganadería para premiar los mejores proyectos sobre constituciones pecuarias, había quedado desierto el premio de mil pesetas al mejor modelo de porquerizas y se había otorgado el de mil quinientas pesetas al proyecto del señor Cabanas y los restantes premios a distintos concursantes.

MARIANO JAVIERRE ORGIE

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión Provincial de Soria, etc. Consulta de 11 a 1. Medicina general y de niños.—Electricidad Ravos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene. Plaza Mayor, 9, segundo.—Soria

Anuncios

AGRICULTORES!

¿Cómo puedes ganar dinero si no estás al tanto de las cotizaciones de los mercados agrícolas, de las novedades agrícolas del mundo, de la legislación social y tributaria, cada día más profusa y complicada en España, si no tienes quien te resuelva rápidamente todas tus dudas, quien te aconseje y adopte?

Para tener todos esos problemas resueltos, suscríbete a "El Progreso Agrícola y Pecuario", revista semanal que se publica en Madrid, (Plaza de Oriente, número 7).

Si no la conoces, pide un número de muestra que se remite gratis.

IBARRA Y COMPANIA LINEA BRASIL - PLATA

Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas

CABO SAN ANTONIO

saldrá de Barcelona el día 7 de Febrero para

SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros y mercancías.

Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España.

Consignatario en Barcelona Hijo de Rómulo Bosch S. en C. Vía Layetana, 7.

Paña informes en Soria, dirigirse a D. Satorio Hernández, Aduana Vieja, 2, o a Don Epifanio Rídruejo, Canalejas, 27.

VICENTE ALVAREZ

Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria Tiene almacén de tocino, jamones y piensos, véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos adelante

DOMINGO MODREGO

Almacén de maderas y serreteria mecánica, vinos y materiales de construcción. Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa. S O R I A Tejera, núm. 32. Teléfono, núm. 47

JUAN GARCIA

Tratante en ganado de cerda Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos Tejera núm. 4.—Teléfono núm. 80

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS

superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUERDA Antonio Martín Berrueto, hijo y sucesor de Bonifacio M. Ayuso R E C U E R D A. — (S o r i a)

MARTIN BLAZQUEZ

Magallanes, 28.—MADRID Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barro rojo y pulimentado.

SERVIENTA.—Se necesita exclusivamente para servir a un matrimonio y un hijo. Precisa buenas referencias. Dirigirse para tratar al Secretario de Gallinero.

MADERA DE CHOFO.—Se venden 400 pies derechos al pie de la carretera en término de Villar del Río.

Para tratar dirigirse al señor Alcalde de dicho pueblo.

ARRIENDO.—Se arrienda en Guadalajara Fábrica de Pastas para Sopa, por no poderla atender su dueño. Para tratar con el mismo en Guadalajara, Carretera de Zaragoza, 23, don Santiago Gil Morillas o en Soria Oficina del Turismo, Plaza de R. Benito Aceña, 4. Soria.

CARPINTERIA Y MUEBLES de todas clases, trabajos esmerados y de absoluta confianza.

Dirigirse a Isidro Jodra en Escobosa de Almazán (Soria).

SUBASTA.—Hasta las diez de la mañana de día cinco de Febrero próximo, se admiten proposiciones en la Secretaría de este Ayuntamiento, para las obras de carpintería de la casa-habitación de la Maestra de niñas de esta localidad, por el tipo de 1.200 pesetas.

El pliego de condiciones y modelo de proposición se hallan expuestos al público en la Secretaría de este Ayuntamiento. Voquemediano a 13 de Enero de 1933.—El Alcalde, Julián Arlegui.

PAJA.—Se venden 200 arrobas de paja de trigo puro, trillada con trillos, en buenas condiciones. Para tratar con Segundo del Hoyo en Cardelino.

SE VENDE un lote de monte caracaxén en término de Soria de siete hectáreas de viñedo que linda herederos de Marcelino Lisco. Para tratar con Modesto de Marco en Canalejas del Campo.

AMA DE CRÍA.—Casada, con leche de ocho meses se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Emilio Ramón en Los Rábanos.

SE ALQUILA.—Un local y el salón del "Vay-vén". Informes Bernardo Robles, número 3, tienda.

VACANTE.—Por renuncia voluntaria del que la desempeñaba, en virtud de traslado, se hallan vacantes desde primero del actual mes los plazas de Inspector Municipal Veterinario y de iguales de este partido, que los comisionados Ayuntamientos de esta villa, como cabecera Velamazán y Rebollo, la primera con el sueldo anual de 1.850 pesetas más dietas de los presupuestos municipales por trimestres vencidos y la segunda con 150 fanegas de trigo puro también satisfechas en iguales plazas por las respectivas comisiones de los pueblos indicados y el del agregado Cadeneta, más lo que produzca el herreaje de unas 569 caballerías.

El recorrido puede hacerse con vehículo de tracción mecánica. Existe estación del ferrocarril y carretera.

Los que aspiren a dichas plazas, dirijan sus instancias a esta Alcaldía en el término de 30 días desde su inserción en la "Gaceta de Madrid" la titular, y hasta el 31 de los corrientes, la de iguales, pasados dichos plazos se procederá.

Barca 12 de Enero de 1933.—El Alcalde, Angel Yague.

ARBOLES.—Se venden 130 de chopo, le desde el tronco. Hay camino vecinal. 23 metros de largo por 1,60 de grueso. Las solicitudes al señor Alcalde de Suelhacabras.

LOCOMOVIL de 80 a 100 caballos eléctricos de fuerza, desearía adquirir un buen vehículo. Particularmente dirigido a don Antonio Pozo, Plaza del Pueblo, núm. 5.—Zaragoza.

MOLINO.—Se desea vender, por no poder atenderlo, un molino harinero en este pueblo, el cual es movido con agua del río Talegones y está situado en el casco de Lumbrias. Enero 1933.

La población. Para tratar, dirigirse a Juan Arriba, en el pueblo de la fecha.

Guía artística de Soria y su provincia

De Venta, al precio de cinco pesetas, en la Librería de E. Las Heras

VACANTE DE MEDICO.—Como resolución al acto de constitución de la comunidad de la plaza de Médico titular Inspector Municipal de Sanidad verificada el 29 de Noviembre próximo pasado sin que a pesar de ello haya sido publicado en el número de la "Gaceta de Madrid", se anuncia la misma según la última clasificación aprobada compuesta de los pueblos de este de la fecha como matriz; y de los agregados Villabuena y Campañón, con la dotación de 2.750 pesetas anuales, la cual es de segunda categoría y ha de proveerse por concurso entre Licenciados de Medicina y Cirugía durante el plazo de treinta días a esta Alcaldía en donde es requisito indispensable, fijará su residencia en Villabuena para optar a la mencionada plaza.

Villabuena a 13 de Enero de 1933.—El Alcalde, Canuto Morales.

LECCIONES.—Se dan lecciones preparatorias para el "Instituto Normal y Comercio, a los alumnos de ambos sexos. Estudios, número 1, segundo.

CASA.—Se vende una casa en Almazán, calle General Martínez, núm. 19. Se darán facilidades para el pago. Para tratar, con Guillermo Borjabad, en Almazán.

MOTOR.—Vendo motor aceites pesados 6 HP, dinamo corriente continua 110 voltios. Dirigirse a Rafael Cortés, en Burgo de Osma.

VENDO HERRAJE, piedras molino con transmisión 60 por 3.500 y un malacate. Todo como nuevo. Dirigirse a Vda. de Angel Uriel, Almenar.

AMA DE CRÍA joven, con leche de 30 días se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a su esposo, José Jiménez, en Viana de Duero.

Quemaduras, grietas de pechos, torcullones abiertos, sabañones ulcerados, y en toda herida se curan con cic- séptico Viras. En Farmacias y Droguerías

Almanaque para 1933

AGENDAS Y DIETARIOS de mesa, pared y Bailly-Bailliere. De venta en la Librería de E. LAS HERAS—Soria

MAESTRA.—Se necesita para sustituir escuela mixta en la provincia. Para más detalles calle Mayor, 17, primer piso.—Soria.

Daniel de San Pío

GARGANTA-NARIZ-OIDOS Cinco de Marzo, 2. Telf. 2.844 ZARAGOZA

Vacas suizas.—Se venden dos bien preparadas una parida, de un mes y otra al cumplir el segundo parto.

También vendo una prensa de empacar paja y alfalfa y un soplete autógeno, carburador moledor, todo como nuevo. Se anuncia se cambiaría por máquinas atadoras Deering o Cornick viejas. Dirigirse a Conrado Millán, en Morón.

SE ALQUILA un local propio para industria, esquina Numancia y Tejera. Informar Pascual Borque, Tejera, 1.

CASA.—Se vende o se alquila en Soria, sitio céntrico, con todas las comodidades, con amplios locales para cualquier industria, sol todo el día.

Para tratar con el maestro de obras Antonio Millán, calle Real, número 3.—Soria.

MONTE.—Se vende un monte de carrasca en Valdegeña. Dirigirse a don Elias Garcia en dicho pueblo.

MEDICO.—Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba por espacio de diez años de ejercicio en este partido, se anuncia vacante, para su provisión en propiedad, la plaza de Inspector municipal de Sanidad del partido médico de Tarancón, compuesto de este pueblo como matriz y los de Madrazo, Caracena, Valdeorquín, Losana y dos agregados y Valdeorquín, en esta provincia, teniendo practica en Valdeorquín y Caracena, con la dotación anual de 2.750 pesetas y 150 fanegas de trigo puro, iguales de las familias acomodadas de este partido, teniendo un censo de población de 1.859 habitantes. (Es de segunda categoría).

Las solicitudes, debidamente reintegradas, se dirijan al señor Alcalde de este pueblo como matriz, dentro del plazo de treinta días de la inserción de la misma, sin cuyo requisito no se tendrán por admitidas, y pasado el cual se procederá.

Tarancón a 10 de Enero de 1933.—El Alcalde, Cayetano Puente.

E. SANZ VILGA

MEDICO-OCULISTA Canalejas, 84, 2.º Soria

OPRESESE joven Tenedor de Libros, sin experiencia en esta profesión. Dirigirse a la Agencia de Noticias de Alfredo Hernández, Aduana Vieja, 2, Soria.

Soria Imp. de E. Las Heras

Una orden de la Alcaldía.—La Alcaldía ha dispuesto por medio de bando y avisos a domicilio, que las puertas de las casas en esta población se cierren a las diez de la noche, castigando a los vecinos que no cumplan dicha disposición con la multa de veinticinco pesetas.

Recientemente se dispuso también que los serenos no tuvieran llaves; pero para evitar incomodidades al vecindario sería conveniente que otra vez se autorizara a los serenos llevarlas.

En Madrid, que es la capital de la República, los serenos llevan llaves de aquellos vecinos que desean penetrar en su domicilio a la hora que les parece.

GENEROS COMPLETAMENTE GRATIS

obendrá comprando en mi casa si le toca el día que los compró en el sorteo mensual que haré. Todos los meses se regalará un día de compra, que será anunciado el día 2 del mes siguiente.

Compre y exija el ticket que lleva la fecha y cantidad que ha comprado. ANGEL DEL AMO ROPERO Canalejas 64 (precio fijo marcado)

CINE IDEAL.—Un film de niños para personas mayores.—"Sangre joven", superproducción Fox que será estrenada en este salón es la película de niños para mayores.

Este film, cuyo director es el célebre Frank Borzage y que ha sido comparado en ternura y belleza con la incomparable obra de Dickens, "El Hijo de la Parroquia", es el poema de la amistad inquebrantable, en el que un corazón de niño sabe alcanzar cimas heroicas, arrojando los más duros y patéticos trances, antes de dejar abandonado a su suerte al dulce amigo de la niñez, maestro de imaginadas aventuras, que, al fin, acaban con el alegre triunfo de la verdad.

Es en fin una película que nadie debe dejar de ver, es como una lucecita que emana del alma infantil de sus protagonistas y que va agrandándose, agrandándose hasta romper las tinieblas del principio y llenar de luz esplendorosa y triunfante esta película sin par, en la que alcanza un triunfo magnífico Tomm Conlon, el más grande de los actores infantiles.

En atención al carácter del film, la primera sesión de mañana está dedicada al público infantil, a precios especiales.

JESUS GOMEZ CRESPO

Canalejas, 15.—SORIA Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos

Oposiciones.—Por el Ministerio de Obras Públicas se anuncia concurso entre motoristas para proveer noventa y cinco plazas de vigilantes motoristas, con tres mil pesetas de sueldo anual, para atender al cuidado y cumplimiento de las disposiciones que regulan el tránsito rodado por carretera.

Los concursantes deberán tener de 25 a 30 años.

También por el Ministerio de Marina se convoca un concurso para cubrir ciento cuarenta y una plazas de agentes vigilantes, de segunda clase, del Cuerpo de Servicios auxiliares de Vigilancia de pesca para el litoral y por el mar.

MUCHACHA sabiendo cocinar, se necesita. Informar: Caballeros, 27, portería. Necesarios buenos informes.

Correspondencia administrativa.

M. B.—Barcelona. Su giro abonana suscripción hasta primero Noviembre 1933; M. E.—Villalengua id. id. primero Diciembre 1933; A

EL MOMENTO POLITICO

La organización de las derechas.

En la contestación que don Antonio Goicoechea ha dirigido al marqués de Alava y las otras personalidades que a él se dirigieron, dice que: "son dos las finalidades que es necesario a todo trance acometer y lograr en la ocasión que nos depara el momento político por que atraviesa España: una nacionalización de nuestras instituciones y de nuestro gobierno, con la mira puesta en la tradición, mediante una restauración de los valores eternos del pensamiento español; otra, una mudanza total de la organización y de la vida del Estado, que lo coloque en condiciones de eficiencia y de justicia en el cumplimiento de sus más esenciales fines. Ni uno ni otro objetivo pueden lograrse si consideramos con criterio indiferentista problemas calificados como de forma, pero que, en realidad, son de régimen. Considero de importancia capital dejar al descubierto que el movimiento de salvadora reacción que representamos no se propone como objetivo la resurrección pura y simple del pasado anterior al 14 de Abril. Con toda imparcialidad descubrimos errores y vicios en los sistemas de gobierno aplicados en España antes de 1931, y

a combatirlos y denunciarlos dediqué lo mejor de mi juventud bajo la inspiración y magisterio de don Antonio Maura".

El programa a desarrollar

En la carta—muy extensa—dice el señor Goicoechea, refiriéndose al programa que cree deben desarrollar sus amigos:

"Somos en lo religioso, católicos, y no por eso pretendemos una confusión inadmisible de los campos en que se mueven la Iglesia y el Estado, ni una vinculación exclusivista y dañosa de los intereses de la Religión en el ideario de un partido. Propugnamos, como fórmula acertada de relaciones entre la Iglesia y el Estado, una separación administrativa y económica entre ambos, que no exima, sin embargo al Estado de ninguno de sus deberes jurídicos e históricos, así los que son consecuencia de las incauciones que realizó y que debe indemnizar, como los de protección y de auxilio, naturales y obligados frente al valioso caudal espiritual que para un pueblo representan creencias que son en los trances difíciles de la vida su sosten y el de la Patria y a las que ésta debe lo mejor de su Historia. No puede dejar de llamarse católico quien se inspire en el

pensamiento nacional y anhelo restaurarlo, al calificativo, en esta hora, es la protesta mejor y más noble contra persecuciones, injusticias y despojos que siente como propios España entera. Es, además, el catolicismo social el reverso y la curación del marxismo.

Somos en lo político partidarios de que el sumo poder tenga cualidad hereditaria, es decir, que en cuanto al pasado, represente la tradición; en cuanto al porvenir, la sucesión regular, y en cuanto al presente, el sentimiento profundo en quien lo representa, de no deber su cargo a un partido ni a una elección, sino a sus antepasados, a él mismo y a su identificación con el sentir nacional. La afirmación del principio monárquico no excluye, sino que se completa con el reconocimiento de la necesidad de una intervención popular en el Gobierno. Tal intervención, por su antigüedad y lo constante de su ejercicio, ha sido uno de los sostenidos caracteres y uno de los gloriosos recuerdos de la historia española, dentro de la cual el contrato político precedió en siglos a la absurda doctrina del gobierno del pueblo por el pueblo. Para que la brújula del gobernante resulte auténticamente imantada del sentir

popular será necesario organizar el sufragio, que no es destruirlo, ni siquiera restringirlo, sino adecuarlo a las desigualdades y a los matices de la realidad nacional para que llegue a constituir expresión de grandes valores y categorías y de grupos coherentes, en los que todas tengan su puesto y su modo de actuar y de influir.

Juridicamente seremos constitucionales y legalistas. La característica de un régimen constitucional no es otra que una estricta sujeción a una disciplina jurídica.

Por último, somos demócratas, no solo política sino socialmente, porque creemos que el pueblo no debe ser el sujeto del Gobierno, pero que debe convertirse en el principal y casi único de sus objetos. El bien común en que ponían nuestros grandes teólogos, siguiendo a Santo Tomás, la principal finalidad de la ley debe traducirse rectamente en el sentido de aseguramiento de la mayor cantidad posible de bienestar a los más humildes. Para ello lo primero que es necesario hacer desaparecer es la lucha de clases. Y solo hay un medio: articular la sociedad en forma tal que quede restituida al Estado su función natural de dar a cada uno lo suyo, mediante el ejercicio activo del Poder mismo en organismos de con-

ciliación y en magistraturas del trabajo, que impongan a todos su indiscutible imperio."

Un llamamiento a los afines.

Y, por último, en el escrito a que nos referimos, el ex ministro maurista hace un llamamiento a todos cuantos deseen contribuir a salvar lo que aún queda de la riqueza, de las energías y del tesoro espiritual de España.

Y dice: "Para la realización de ese programa, la unión puede decir que está virtualmente hecha. Ni por parte de la minoría agraria, ni de Acción Popular, a la que no he dejado y querría no dejar de pertenecer, ni de la comunión Tradicionalista, se opone al menor reparo para una acción conjunta por todos apetecida y recomendada."

CRÓNICA DEPORTIVA

La nieve.

El cuadro más simpático que ofrece la afición madrileña a los deportes, es el que forma la caravana de excursionistas los domingos a la sierra. Un torrente de ju-

ventud, hombres y mujeres en alegre camaradería y con respeto mutuo, salen en autocars para pasar el domingo practicando el deporte sobre la nieve.

Y qué alicientes tan grandes tiene la sierra madrileña los domingos!

Allí se fortalece una juventud recibiendo ese sol tan fuerte que refleja sobre la blancura del suelo. Por las sendas marcadas circulan los trineos conduciendo muchachas optimistas, desgranando sus risas y recibiendo el aire puro y el sol fortaleciente, que ensancha los pulmones.

En los skis vuelan más que corren los muchachos saltando como águilas sobre el espacio en sus evoluciones.

En la Fuenfría y en Navacerrada reina la animación grande en la comida, comentarios de las incidencias de la mañana, recuerdos al Madrid cercano metido en los salones de cines y teatros, conmisericordia hacia la masa de juventud que pasa el día encerrada en insalubres salones de baile con sus danzas antiestéticas...

Y todo esto amenizado por la radio, que lanza sus charlas y sus notas musicales sobre el espacio para alegrar la vida de los excursionistas de la nieve.

La radio ha venido a ser un ele-

mento importantísimo para esta juventud los altavoces de los hoteles cruzan el espacio hasta llegar a los oídos de los excursionistas cuando salen con sus trineos y sus "skis", eco que van perdiendo a medida que se alejan en carrera veloz sobre el suelo cubierto de blanco, suelo inmaculado, que a lo sumo tiene las pisadas de algún pajarillo jugueteando en aquellos sitios donde no ha hecho más que poner un fino velo blanco la naturaleza. En los demás sitios, ni aunque pisara un elefante: porque la blancura se ha hecho potente y el tapiz tiene un grosor que parece interponerse entre el cielo y la tierra para presentar un mundo más nuevo.

¡Felices parejas de muchachos que danzan sobre el blanco suelo de la sierra madrileña...

Yo los he visto y creo que es lo más simpático, lo más atrayente, lo más encantador que tiene el deporte madrileño; que tiene, y los que practican este deporte.

Las sociedades deben intensificar estas excursiones donde haya facilidad para realizarlas, porque el deporte de la nieve es tal vez el que más fortalece al espíritu y al cuerpo. El sol y el aire que se toma sobre un suelo cubierto de nieve, es lo más encantador que puede encontrarse por los aficionados a los deportes.

Hagamos que aumente el excursionismo sobre los campos blancos en los días de sol...

Argelino.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

¿EL ANTIFYRE?.....

UN EFICAZ EXTINTOR DE INCENDIO

ADQUIERALO HOY MISMO

Más vale prevenir que deplorar

Agente: Prudencio Ruiz. - Soria

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931	26.199.827'95
Siniestros indemnizados en el año 1931	14.009.971'57
Reservas de riesgos en curso	8.364.253'09
Reservas patrimoniales	7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria: DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR número 6, a.

Subscripciones y anuncios

para las grandes revistas gráficas

ABC.-BLANCO Y NEGRO CAMPEON

DMITENSE EN LA

librería de E. las Heras. - Soria

Gregorio Cuevas

e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología.

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes. Casa de D. Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

TRASPASO de acreditado almacén de vinos, en Logroño, de mucho porvenir, por enfermedad del dueño, con magnífica bodega para poder almacenar ocho mil cántaras de vino. Razón en el mismo, Mercaderes, 19. No se contesta por carta.

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo. Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. - SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contrepas

Don Luis Santa María

LUNES y JUEVES de 11 a 1

TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

¡Automovilistas!

Batería  legítima

de

13 placas, adaptable a varias marcas

Precio: 93,50 pesetas

Gonzalo Ruiz - Agencia Ford

Vadillo, 12 SORIA Mayor, 8

BALLESTEROS

SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Dirección: - PLATERIAS, 36 - VALLADOLID

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO, GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL

ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Dr. Eduardo Gotarredona Médico
Texifonte Gallego, 17, pral. ALBACETE

24 de julio de 1932

Doctor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito, siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectísimo y atento s. s. q. e. s. m.

Doctor Eduardo Gotarredona Ball

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA.

Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica

Capital propio del Establecimiento. en 31 de Diciembre de 1931	782.241'52	865.666'01
Fondo de reserva en igual fecha	83.424'49	
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	375.557'39	
Capital en imposiciones id. id.	11.055.046'32	
Importe de los préstamos	4.124.497'85	
Libretas de ahorro en circulación	8.121	

Admítense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 por 100 del interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100. Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de la República, número 3, bajo, Soria.